

LOS MACABEOS,

PERIÓDICO CATÓLICO-MONARQUICO POLÍTICO

Nam illi quidem armis confidunt, ait, simul et audacia: nos autem in omnipotente Domino, qui potest venientes adversum nos, et universum mundum nuotutu delere confidimus.
(Machab. II, c. 8, v. 18.)

Porque ellos les decía fían solo en sus armas y en su osadía; mas nosotros confiamos en el Señor Todopoderoso, que á una insinuacion puede destruir, no solo á los que vienen contra nosotros, sino tambien al mundo entero.
(Machab. II, c. 8, v. 18.)

Se publica los Jueves y Domingos.—Precios de suscripcion: en Salamanca en la Administracion del periódico: Un mes 4 reales.—Un trimestre 10 rs.—Fuera de Salamanca por libranzas ó sellos de correos: Un mes 5 rs. Un trimestre 13 reales; por los corresponsales un trimestre 14 reales.

Redaccion y administracion.

En Salamanca, calle de la Rua, número 57, á donde debe dirigirse toda la correspondencia del periódico.
No se devuelven los escritos.

AL PÚBLICO.

Nosotros tambien venimos á la vida pública: nos ha infestado el contagio universal que aqueja á tantos escritores: vergon: antes, á tantas entidades oscuras, como se afanan por empinarse y hacerse visibles. No hemos podido resistir la violenta pasion que nos empuja á descender á la arena de la discusion, contemplando de cerca su campo abierto, la no pequeña falange de abigarrados y pedantes publicistas.

Venimos, sí, á la vida pública, pero sin ilusiones. ¿Quién las tiene en lo mas crudo del invierno, cuando la violencia de los huracanes ha venido despojando una á una todas las ojas del árbol de la vida? Venimos sin temor aunque nada puede lisonjearnos en medio de tantos desastres, de las hondas perturbaciones que aquejan á nuestra infortunada Pátria. Pero nada nos intimidará aunque arrostreamos las iras de perturbadores públicos ú ocultos, de sinceros manifestos ó embozados: acogidos en el santuario de nuestra conciencia, diremos la verdad, toda la verdad, cual corresponde á la hidalguía de nuestro carácter, al deber social que nos imponemos.

Y bien, nos preguntarán nuestros lectores: de dónde venis? cuál es vuestra bandera? cuál la mision, que vais á desempeñar?Cuál? Ante todo defender en su esplendorosa pureza la Religion Católica Apostólica Romana, cual la han sostenido, defendido y propagado nuestros padres y abuelos. Sostener la Monarquía hereditaria y tradicional, sin trabas ni cortapisos, rodeada del legítimo prestigio, de la esplendente aureola que corresponde á esta alta institucion. Combatir sin tregua ni descanso, cuanto intenten menoscabar objetos tan respetables, peleando con armas nobles, y siempre en nombre de la Religion, de la justicia del Rey y de la Pátria.

No desconocemos nuestra pequeñez, en la penosa tarea que nos imponemos, pero la justicia de la causa que defendemos, el asentimiento que esperamos encontrar en todas las inteligencias rectas, en todos los corazones nobles y generosos, alentará nuestra debilidad, confortará nuestra flaqueza.

No faltará alguno que califique, quizá, de temeraria nuestra resolucion, de arriesgada cuando menos, en una época de violencia brutal, tan fecunda por desgracia en hombres de espada y de impiedad: pero confiamos en Dios, que con frecuencia se vale para empresas grandes y difíciles, de instrumentos débiles y pequeños.

¿Pudiera tolerarse por ventura, que una minoría exigua y desautorizada, se atreva á imponer su despótico yugo sobre tantos millones de hombres honrados, católicos, amantes de sus Reyes, y que profanando la magestad de nuestras instituciones venerandas, intente uncir á su carro ignominioso los pueblos de una nacion altiva é hidalga? No serían estos, dignos de su nombre, si al sentir su degradacion, no luchasen hasta sacudir tan vergonzosa coyunda.

Por eso lucharemos nosotros, y cuantos con nosotros quieran cooperar á tan levantado pensamiento. Abiertas están las columnas de los *Macabeos* para los que gusten tomar parte en esta generosa lucha. La situacion que atravesamos, con dolor lo decimos, no tiene igual en la historia: nos humilla ante el extranjero, tiene rebajados nuestro orgullo y carácter nacional, nos llena de vergüenza y nos confunde ante los pueblo cultos.

Las Naciones, que sienten su abatimiento, que palpan sus desventuras, tienen un imperio deber que cumplir, pero deber de patriotismo, á saber, de pelear dentro del terreno legal por todos los medios posibles hasta triunfar en la demanda.

Ya ven nuestros lectores espuesto

con franqueza sin ambages ni rodeos el pensamiento que presidirá á nuestra publicacion. Ojala podamos cumplirle tan satisfactoriamente como deseamos.

AYER Y HOY.

El 29 de Setiembre del año de gracia de 1868, será memorable en la historia, formará época en los tiempos venideros. Se hizo en España una revolucion en nombre de los grandes principios de España con honra, con moralidad, economías, abajo lo existente, fuera los Borbones. Europa asombrada nos contemplaba, creía un sueño lo que veía, no son, decía, los pirineos, las fronteras de Africa, renace la Nacion española como el fenix de sus cenizas, en un dia se ha elevado á los tiempos de Isabel la I. de Felipe II. su esclarecido nombre será escuchado con respeto en todos los continentes, y los *preclaros nombres de Prim, Topete, Serrano, Izquierdo, Caballero de Rodas, pasarán con gloria hasta la mas remota posteridad, de generacion en generacion, los padres repetirán con entusiasmo á sus hijos, estos fueron los regeneradores de España, los mas decididos y esforzados campeones de su honra.*

Pero ¡oh desgracia! el hombre enemigo, una mano siniestra pero oculta, ha esterilizado nuestro campo, sembrando la cizaña, á aquellos dias de serenidad y de ventura, vienen sucediendo otros de turbacion y de anarquía: Europa que al principiar la *gloriosa revolucion* nos consideraba como un pueblo grande y culto, hoy ya nos mira no solo con desden, sino con indiferencia y con desprecio. Degenerados, conculcados mas bien, todos los principios que sirvieron de bandera á los prohombres de nuestro alzamiento, nada hay firme, nada valadero. La religion del Juramento es un sarcasmo, la lealtad, la buena fé, las multiplicadas protestas de adhesion hechas hayer, se convierten hoy en traicion, perfidia, y felonía. Las economías que se ofrecieron al pueblo, representan hoy aumento en los presupuestos, contratos á cencerros tapados, abonos de sueldos no merecidos, los mismos y aun mayor número de empleados, el descrédito en la Hacienda, la horrible baja en los intereses públicos, la voluntaria espatriacion de los grandes capitalistas y banqueros, un déficit de mil doscientos millones en el presupuesto; los artesanos, los jornaleros y cuantos viven de su

sudor empobrecidos como nunca, sin tener ocupacion, burlados en sus esperanzas: la libertad es anarquia, el respeto á la propiedad el robo, el titulado sufragio, ó *naufragio universal*, como hoy se dice, es la espresion del garrote ó del puñal: los colegios electorales cubiertos de lodo y sangre, tirania y opresion arriba, anarquía abajo: falsedad mentira en todas partes: Hé ahí nuestro programa de ayer, hé ahí vuestra realidad de hoy. Lo dudais- Leed vuestros mismos periodicos, las circunstanciadas relaciones que de todas partes recibis: Los que clamabais abajo los Borbones nos traen uno célebre, por sus perjuros, por su hipocresia, por su deslealtad por la inmundicia de su familia.

Pueblos abrid los ojos, contemplad vuestro ayer, y considerad vuestro hoy.

IGUALDAD.

Registrando el archivo de nuestros papeles democráticos, hemos encontrado el siguiente documento, que nos apresuramos á publicar para consuelo de muchos y agradable entretenimiento de todos. Por él conocerán nuestros lectores, la verdadera, la genuina significacion de la palabra *Igualdad*, que con razon puede llamarse el *pandero republicano*, en cuyo torno bailan todos los de la Escuela consabida: Helo aquí:

DOCUMENTO AUTENTICO,

relativo á la igualdad Republicana.

Memorial del asno al consejo republicano de los animales.

«Un hermano vuestro, tan animal como el mas pintado de VV. SS., y tan igual como vosotros, recurre á vuestra notoria probidad y acrisolada justificacion, contra la desgracia de su suerte.

Mis largas orejas, el vil nombre de asno, y lo que es peor que todo esto, la albarda que estoy obligado á llevar: me esponen al escarnio, á las burlas, y á las risadas de cuantos me ven. Toca, pues, y atañe á vuestra profunda sabiduria poner reparo á una injusticia que ofende el *imprescriptible derecho de igualdad*.»

Decretado ser urgente, se resolvió:

«Que siendo contrario á la igualdad republicana todo signo exterior de envilecimiento, y no alcanzando el poder á dar orejas largas á los animales que las tienen cortas; debemos mandar y efectivamente mandamos: que se les corten las orejas á todos los animales que las tienen largas, como son los burros, las liebres, los conejos, etc. etc. Prohibiendo por otro sí, bajo penas gravisimas, todo nombre de Leon, Elefante etc. etc. Y ordenando, que en adelante no se oiga mas nombre en la república animalesca que el general y honroso de *animal*. Por lo que toca á la albarda, despues de una madura deliberacion decidimos: que lejos de ser cosa deshonorosa, es el mas apreciable distintivo con que debe honrarse todo verdadero democrata que no tiene empuñado el gobierno. Y que siendo una verdad que por el tamaño de la albarda se sacan los grados de *patriotismo*: siendo el asno tan excelente patriota, debia llevar desde aquel dia una albarda que valiese por tres; y con esto *salud y fraternidad*.»

Pasmado se quedó el pobre asno con el sumo honor patriótico de una tamaña albarda: pero orgulloso al fin con su nuevo é imaginario rango, no le quedó corrillo de animales en que no se presentase con el vistoso adorno de sus cortadas orejas, y su título de animal,

discurriendo á la liberala de gobierno con los Leones, de política con las Zorras, de destreza con los Tigres, de melodia y trinados con los Ruiseñores, y de ideas pintorescas con Guido Rem. Su sonora y triunfante voz resonaba en todos los ángulos, y solo la moderaba algun tanto cuando empinaba las patas para tirar coces.

FOTOGRAFÍAS.

El mundo nuevo ¡Señores!, á dos cuartos la entrada; gratis para los niños, para los soldados y voluntarios de la libertad.

Tran... Tran... Magnificas vistas, cuadros nuevos originales de autores españoles, fotografías de un mérito y parecido sin igual.

1.º Este primer cuadro, representa la madre de un ilustre general, que viene en posta á ganar el premio que corresponde para su hijo; por ser conductora de la noticia del fusilamiento de Torrijos y mas compañeros de infortunio.

2.º En este segundo está representada la ceremonia del bautismo de un hijo del *incomparable general Prim*, en que es madrina la Reina D.ª Isabel 2.ª, que sostiene en sus brazos al hijo de su compadre agradecido.

3.º Este tercero representa el gran salon de embajadores, adornado con todo el aparato de la Corte española, en los momentos que D.ª Isabel confiere las insignias de una gran Cruz al *nunca bien ponderado Topete dignisimo sucesor de Churruca*, como recompensa á los gloriosos hechos del Callao y las solemnes protestas de adhesion y fidelidad, con los juramentos de inalterable lealtad con que el ilustre marino corresponde á su Reina y Señora.

4.º Verán W. en el cuarto, al consecuente Ministro de Ultramar. Sr. Lopez Ayala, escribiendo los consabidos articulos, del P. Cobos en el biennio, y los tiernisimos abrazos que dá en cumplimiento de la ley cristiana y hatados con Montpensiert, á sus antiguos adversarios.

5.º En este quinto se ve al famoso señor Romero Ortiz en la célebre procesion de San Pascual en Aranjuez, llevando su correspondiente cirio, quien con el patillado Vega Armijo; vesan despues la correa del hábito de Sr. Patrocinio.

6.º Este que tienen W. á la vista, es una bien combinada alegoria de un Mochuelo que se presta á hacer el sacrificio de aceptar la poltrona á condicion de recibir los decretos que ha de publicar, ó lo que es lo mismo de constituirse en editor responsable de un tal D. Joaquin, autor célebre de Doctrinas católicas ó canónicas, monjifobo por mas señas.

7.º En este... pero apaga muchacho; los restantes cuadros son muy conocidos de este público.

ELECCIONES.

Aconsejamos á nuestros correligionarios que donde haya seguridad personal, ó lo que es lo mismo donde las autoridades ofrezcan garantías de justa imparcialidad y los electores estén seguros de que nada tienen que temer de los apaleadores y vicarios voten la siguiente candidatura compuesta de personas católicas, monárquicas y decentes: sus nombres y su consecuencia, son una garantía para todos los amantes de la causa católico-monárquica. Donde las elecciones no ofrezcan seguridad deben abstenerse pero nos darán cuenta de lo que ocurra, pues nos proponemos reunir datos que servirán... para la his-

toria. La candidatura que proponemos y ha sido acordada por varias personas del círculo católico establecido en esta capital es la siguiente:

- Emmo. Sr. D. Miguel Garcia Cuesta, Cardenal Arzobispo de Santiago.
- D. Antonio Aparici y Guijarro.
- D. Leon Carbonero y Sol.
- D. Gaspar Escudero.
- D. Juan de Clairac.
- D. Nicolás Gallego Sevillano.

ADVERTENCIA.

Sean todos los electores católicos, que Candidatura y solo esta es la que tiene el beneplácito de los que se presentan como candidatos católicos para las próximas Cortes Constituyentes.

Hemos oido decir que los deplorables sucesos de la funesta noche del 29 de Setiembre del año anterior, en que se cometieron robos y asesinatos, se van descubriendo. Nada preguntamos, esperamos el fallo de los tribunales, pero se necesita, Señores liberales, luz, mucha luz, mucha claridad, muchos amantes de esta, y enemigos de las tinieblas. La cantidad robada en la casa de la señora viuda de Zuñiga, asciende á 7500 duros entre metálico y valores públicos. Se emplearon cerca de tres horas en romper la bien construida caja, que es de hierro de la que se estrajeron las cantidades referidas.

Aunque no somos *sacristanes*, ni siquiera aspirantes á *magos* ó *macillos*, nos sentimos con fuerzas bastantes, para corresponder á cualquiera invitacion *protestante*; que sirva hacer la *Iberia* ó cualquiera otro periódico de la *Cofradia*. Ofrecemos contestar en términos claros y precisos, de manera que nos oigan y entiendan hasta las gentes mas sencillas.

Estando á la orden del día en esta época gloriosa, todas las libertades, no debemos trañar, que lo esté tambien la de las *inmundicias*. Por eso las calles de Salamanca están saturadas de esta libertad.

No nos atrevemos á rogar al Señor Alcalde que la encierre en las alcantarillas, por temor que nos tenga por neos.

VALORES PÚBLICOS.

Considerable es el descenso, que han venido sufriendo desde la *gloriosa*, en los mercados nacionales y extranjeros: no lo extrañamos. La revolucion y el crédito del país, son los platillos de la balanza; cuanto mas alto sube de la revolucion, mas descende el crédito del país; por el contrario, cuando este sube, la revolucion va de *moco caido*.

Nobles y Católicos habitantes de la Ciudad de Salamanca y su Provincia; la religion de nuestros padres está en peligro: aquella religion bajo cuya influencia prosperaron las ciencias y las artes, cuyos preceptos enseñaron el respeto mútuo y la felicidad en el hogar doméstico, se os quiere arrebatarse, ó á menos levantar al lado de los templos de vuestros padres, templos protestantes, sinagogas de judios, mezquitas de Mahometanos, y todos cuan-

cultos ha inventado la razon sin el baluarte de la fé. ¿Quereis salvar vuestra unidad católica? ¿Quereis conservar vuestras antiguas creencias las únicas verdaderas? Las elecciones de diputados á Cortes se acercan. Id á las urnas y dad vuestro voto á todos los candidatos, que en el manifiesto, que acaba de llegar á nuestras manos y que abajo se inserta, han dado su nombre.

Conocidos son algunos de ellos, e inútil sería recomendarlos: ved quien los capitanea, y esto os debe bastar. Son Católicos, Apostólicos, Romanos. Este título es el que mas les honra, y solo él les ha hecho dejar su vida retirada y pacífica, para salir al campo de batalla, para defenderle con valor y denuedo. Si algunos de ellos os son desconocidos, el verlos al lado de los que conocéis, os convencerá, que todos marchan de consuno. Es breve el tiempo; no importa: el celo de la religion os dará alas para dar conocimiento de ellos á vuestros amigos; y no dudeis que el triunfo será vuestro: porque los verdaderos católicos, somos la mayoría del país. Breve es el manifiesto; pero en él se os dice la verdad; y la verdad se ha de presentar desnuda; así como el error para ocultarle se engalana. Salmantinos: ¿quereis la religion única verdadera, justicia, moralidad y economías en la realidad y no en el nombre? Votad la siguiente candidatura. De lo contrario, no os quejeis de los males que os sobrevengan, ni del gusano que toda vuestra vida corroerá vuestra conciencia.

A LOS ELECTORES

DE LA

PROVINCIA DE SALAMANCA.

Moralidad, Justicia, Economías.

—Estando en peligro lo que constituye la mayor gloria y el mas honroso blason de nuestra España, cual es, la *unidad religiosa* con cuya enseña, conquistaron nuestros padres con raudales de sangre esta nuestra Patria querida: y considerando que con los mismos medios y con la misma enseña de *nuestra santa religion, católica, apostólica, romana*, es con la única con que podemos permanecer unidos todos los españoles por estar identificados con el mismo principio religioso: los que suscriben se presentan como Candidatos para las próximas Cortes Constituyentes promeliendo solemnemente á Salamanca como á toda su Provincia y á toda la España, sostener con todas sus fuerzas el principio de la *unidad religiosa* que ha sido y confían continuará siendo el mejor florón de nuestras inmarcesibles glorias con la Monarquía tradicional, asentada en el lema con que se encabeza la presente manifestacion.

Salamanca 7 de Enero de 1869.

Gravísimas son las noticias que se reciben de la Habana: Esta poblacion, que cuenta segun las últimas estadísticas con 250000 habitantes, está en gran conservacion. Las calles están desiertas, principalmente de noche, se cometen muchos robos, todos los vecinos, que algo tienen que perder, están armados. Bueno fuera, que durante el periodo revolucionario se perdiera la Isla como durante otra época de su dominacion, se principió la insurreccion, que tantos perjuicios ocasionó á España, en la pérdida de sus posesiones ultramarinas!

¡Jesús que miedo! ¿Será cierto lo que dice el simpático Sagasta, de que es un *hecho indudable*, la inteligencia y concierto de los Jefes de las familias borbónicas? ¿Si estais apoyados en la opinion pública, si con vosotros está la inmensa mayoría del país, porque temer? Sr. Ministro no sea V. E. tan alarmis-

ta, ni dé malos ratos á los Españoles, porque hasta *Carnaval* faltan muchos dias, y los *inocentes* ya pasaron. Bueno es que todos podamos divertirnos alegremente, sin temores á fantasmas.

Ya que nuestros liberalísimos son tan amantes del pueblo, y segun dicen todo lo hacen por el pueblo y para hacerlo instruido y feliz sería conveniente, que en sus conventículos ó reuniones nocturnas, donde se proponen ilustrar á nuestros laboriosos y honrados artesanos, leyendo los periódicos de un color subido muy picante, les presentasen igualmente los de doctrinas opuestas. De la discusion sale la luz; ¡Qué barbaridad! ¡Pues no faltaba mas que en tiempos libres, se leyeran doctrinas, que combaten el liberalismo y llevan la luz á todas partes!

Los Galos están á las puertas de Roma ¡que será! ¡que no será! Hay quien dice que la misteriosa mano del banquete de Baltasar, apareció ensangrentada en los salones del Gobierno provisional y palideció! No, no es eso, ¿es quizá la reaccion, la mano oculta, Sor Patrocinio, el P. Claret, quien ha ocasionado la perturbacion que revela la circular del Ministro de la Gobernacion? tampoco. Es que vienen las elecciones y conviene atraer á los desunidos, congregando los elementos dispersos. Por lo demás nada hay que infunda miedo á los situacioneros.

Dicen que vienen los rusos, por las ventas de Alcorcon y los rusos que venian eran... carros de carbon.

De *La Voz de España Católica* tomamos las noticias siguientes:

ESPAÑA.

El Caballero de Rodas, general revolucionario, sigue ametrallando en Malaga á los revolucionarios.

—De Cuba cada dia hay peores noticias, Mucho tememos un fracaso.

—Entre varias otras, recibimos tambien otro comunicado notable por su valentía. Entre otras cosas, dice: «Trabajemos por el triunfo del duque de Madrid; queremos en España la unidad católica; queremos la verdadera libertad; queremos que desaparezcan los partidos; queremos justicia para todos. Solo con Carlos VII conseguiremos tan nobles resultados. A las urnas, pues, católicos, á las urnas españoles.»

De *la Revolucion Española* de Sevilla, tomamos lo siguiente:

En las primeras horas de anoche se reunieron varios grupos de hombres del pueblo, que llevando una bandera con el lema de *viva la república federal* prorrumpieron en vivas á la misma, demandando armas, sin espresar el objeto para que las querian. Esto produjo la consiguiente alarma: hubo carreras, se cerraron puertas y los sustos naturales. Varios concejales exhortaban á los descontentos á que no alterasen el orden, para evitar á la poblacion desgracias tan lamentables como las que acaban de ocurrir en Málaga. La escitacion de las turbas hubo de calmarse con tan prudentes consejos, pues á las nueve de la noche solo quedaban algunos grupos en frente de las Casas Capitulares.

Con dos como Mendez-Núñez
¡Cuanto valdria esta España!
—Si él en Setiembre está aqui
Otro Gallo nos cantará.

(De *El Gato*.)

Dos cosas que no comprendo;
Una: El Gobierno provisional, considerado en serio.

Otra: El General Milans del Bosch escribiendo un proyecto de organizacion de ejército.
(De *idem*.)

Copiamos del *Semanario Católico*, vasco-navarro la siguiente carta:

«Las personas que dijeron á V. que en Sevilla habian asesinado tantos sacerdotes, estaban muy mal informadas, pues que, gracias á Dios, es completamente falso. Algunos pequeños insultos; algunas baladronadas, entre ellas una, que fué acompañada de un terrible y ejemplar castigo. Un infeliz que á voz en grito decia, que si él mandara, cortaria la cabeza á todos los clérigos y monjas; mientras lo estaba diciendo y gritando: ¡mueran los curas! le dió un dolor muy fuerte en el vientre, tal, que el mismo conoció que se iba á morir. Entonces, en lugar de gritar ¡mueran los curas! se puso á gritar: ¡que me muero! ¡que venga un cura! ¡que me quiero confesar! ¡Justos juicios de Dios!! Fueron en busca de un sacerdote y un médico á la vez. El médico llegó primero y dijo que no habia remedio para él; poco despues llegó el cura; pero ya le encontró cadáver. Esto es cierto; pues lo sé por el mismo médico. ¡Lástima que no se haya hecho mas público!—M. L.»

RECETA PARA SER FELIZ.

Cojerá V. cuatro cuartos de Revolucion del Puente de Alcolea, y la pondrá V. á cocer en el puchero de la libertad, con cuartillo y medio de agua (destilada por el alambique del sufragio universal; que hierva, hierva hasta que quede convertido en un unguento consistente, geringante, disolvente; ántese el dedo y chupe y tan rico; y se verá V. transformado de repente de pobre en rico, de tuerto en derecho, de viejo en joven, unguento de virtud mas maravilloso y universal que la Revalenta Arábica! Como el blanco, que para todo se aplica y para nada sirve.

A las orillas del Bósforo nos dicen que habrá gran baile, donde todos los mamones acudan á solazarse.

España á la invitacion ha contestado galantes; gracias, divertirse amigas, porque yo tengo bastante.

Hace tiempo que España es una noria, de donde sacan agua burros de montaña.

Y por cierto Señores que el que la saca, aunque mayor sed tiene nunca la cata.

Aviso al pueblo, que es el *andamio* para subir al cielo á cuatro djablos.

Y mientras ellos comen del presupuesto, otros quedan abajo chupando el dedo.

Subirán por sus hombros
hasta el empleo,
y él se queda en visiones
mirando al cielo.

Quedóse viuda España,
con mil menores,
y por eso tenemos
tantos tutores.

CRÓNICA DE LA CAPITAL.

Crimen horrendo.

El Presbítero D. Eleuterio Vicente Caballero, Párroco jubilado de Ahigal en esta Provincia, fue villana y traidoramente asesinado, en la noche del Sábado 28 de Noviembre último. Los presuntos reos están presos. Parece que uno de ellos llevó engañada la víctima á un jardín, sita frente á la Parroquia de San Blas de esta Ciudad; y allí fué sacrificado por uno ó dos golpes de hacha, dados en la cabeza.

Al fin de cinco semanas, por confidencias, que debió tener el Sr. Gobernador Civil, se encontró el cadáver que los malhechores, habían enterrado en el mismo jardín. La causa está en sumario y por lo mismo nos abstenemos de hacer mas indicaciones, que nos reservamos para tiempo oportuno. Uno de los dos presos intentó suicidarse, dándose en la frente dos golpes terribles, con un ladrillo, que arrancó del calabozo de los Carabineros, en cuyo Cuartel se encuentra bien asegurado, pues por lo visto es pájaro de cuenta.

En la tarde del 4 del actual, puso fin á sus dias el Sr. D Cosme Laviña, Administrador de Correos de esta Ciudad. Parece que ha dejado escrita una carta, en que dá cuenta de los motivos que le impulsaron á tan dolorosa resolución. El Sr. Laviña era un probo é inteligente empleado: habia sido separado de su destino por la Junta revolucionaria de esta, y repuesto despues por el Gobierno provisional. Se ha dicho que habia rumores de ser nuevamente separado, atendidas ciertas exigencias etc. Dios haya tenido piedad de su alma.

Hace cuatro ó cinco dias se casó una bestia y muy despreocupada señora de 72 años, con un jóven de 17; habiéndole dotado en mil duros. Temerosa de la cencerrada que se la preparaba, ajustó, segun se ha dicho, la Banda del Hospicio, que le dió su serenata de dos horas, alternando con los roncros y almireces. La novia es viuda; tiene hijos y nietos. Sea enhorabuena. *Dios les dé sucesion y un buen parto.*

Una pregunta: ¿Podremos saber en que estado se encuentra la célebre cuestion del Jurado de esta Universidad, que ha dado lugar, por cierto, á que los cursantes se hayan trasladado á otros centros literarios, por no pasar por la humillacion de tener por jueces en sus grados á personas, alguna de las cuales, no tiene otra carrera que la de San Gerónimo? Si asi es, aplaudimos la noble y levantada resolucion de los distinguidos cursantes de la Universidad.

GLORIAS Y DESCONSUELOS.

Venid, Genios de España tutelares,
lamentando su daño y su desdoro:

de los sauces colgad en sus pesares
vuestro laud y vuestras harpas de oro,
que á nuestros ritos y propicios lares
rindieran culto, honores y decoro.
No es tiempo de cantar, lo es de quebranto;
Que ahogó á nuestra Epopeya un mar de llanto.

La noble estirpe de gentil matrona,
que de Cartago y Roma las legiones
desafia y provoca cual leona
que defiende á sus hijos... en girones
Contempla su bandera; y se abandona
á merced de encontrados aquilones.
¿Qué es de ti, Pátria mia? ¿Qué se ha hecho
de tu fé, de tu historia y tu derecho?

¿Qué es de tí, preguntarán los valientes
que en Covadonga el estandarte izaron
de Santa libertad y consecuentes
siglo mas otro siglo pelearon,
de emulacion sirviendo á estrañas gentes
que renombre inmortal las tribularon?
¿Qué es de tí? ¿dónde están, si aun los guardares?
los soldados de tu honra y tus altares?

¿Dónde los esforzados adalides,
que sembraron la alarma y el espanto
en la turba feroz de Almaravides
en esa Betis de Almanzor encanto?
¿Dónde los que riñeron rudas lides
en Tolosa, en Otumba y en Lepanto? ¿
Frias cenizas son: mas su memoria
será imperecedera en nuestra historia.

Un eco vibra en su sepulcro humbrio
que sus restos cobijas, eco elocuente;
»dice ¡atras! el profano y el impio
»que sus escudos mancha irreverente;
»no es el lustro de España tan valdío
»para bastardarlo impunemente.
»Quién cual nosotros del Pirine á Gades
»afianzó mejor sus libertades?

»¡Fuera, profano, fuera! le repite!
»el eco de los héroes, que pasaron,
»al torpe innovador... ¿no hay quien imite
»á los tercios que fieles pelearon
»por su Dios y su Pátria, y no marchite
»los laureles que aquellos recabaron?
»Uno fuera su dogma y su estandarte:
»blasones mil, ¡oh Iberia! conquistarte.

Ellos tus hijos fueron; y lo han sido
los que como ellos gloria y prez te dieron,
y tus creencias nunca han discutido,
ni tus fueros jamas envilecieron,
ni espíritu abrigaron de partido,
ni hermanos contra hermanos se esgrimieron.
Asi aprendieron á ceñir gloriosos,
lauro inmortal, y á derribar Colosos.

Asi alcanzaron triunfos seculares
hollando al islamismo nauseabundo,
y despues á surcar ignotos mares
agregando á tu cetro un nuevo mundo.
¡Eso tus hijos son!... no los fuglares
que se estrañan de tí con gesto inmundo.
Pues no se reconstruyen las naciones
sin acatar sus grandes tradiciones.

Mas ¡oh mengual ese pueblo belicoso,
que quince lustros hace, del intruso
el carro detuviera victorioso,
hoy mal aconsejado clava iluso
el acero en su pecho generoso,
y de su porvenir está confuso.
Y al exclamar—Que España libre sea
de fraticida lucha arde la tea.

Y de Sion cual vírgenes escuálidas
las del Señor opresas de amargura
gimen; y el Sacerdote en playas áridas
se lamenta de tanta desventura.
Las patrias leyes muertas por inválidas;
las bases santas puestas en tortura.
Y al rudo golpe del motin horrendo
los Templos bambolean con estruendo.

¿Permitirás ¡gran Dios! que la medida
de tus iras se colme, y que perezca

la Nacion de tu Madre protegida,
y que en ella de hoy mas no resplandezca
su unidad proverbial tan requerida,
y el lábio de sus hijos enmudezca
dada ocasion de proclamar ufana
que es cristiana, católica, romana?

¡Porvenir!... porvenir! ¡cual deseara
tus decretos leer... me abraza el celo
de mi pátria tan noble, tan preclara...
Esperamos el bien... provido el cielo
jamás á nuestros votos se negara...
Santiago pueda mas que Maquiavelo.
Que es de España, el emblema de su brio,
su hermosa fé, su hidalgo poderío.

CRÓNICA RELIGIOSA.

El celoso é ilustrado Prelado de esta Diócesis, que tan distinguidas pruebas está dando de su exacta instruccion y de su ardiente caridad, ha dado principio á la Santa pastoral visita de esta Capital; principiando por la de la Santa Basílica, que no se habia hecho desde los tiempos del eminente y distinguido Cardenal de la Puente, de impercedera memoria, continuando por la de las Parroquias.

El Domingo administrará el Santo Sacramento de la Confirmacion en la Parroquia de San Martin, siguiendo en los Domingos sucesivos por las de Santo Tomé; San Pablo y Sancti-Spiritus.

Laudables son las tareas de tan virtuoso y ejemplar Prelado, que á los tres meses de su llegada á la Diócesis, salió á hacer la visita de la de Ciudad Rodrigo, que tiene en Administracion Apostólica, que hacia treinta tantos años, no habia sido visitada. Predicando en todas las Parroquias, confirmando y corrigiendo cuantos defectos y faltas encontraba. No la terminó como tenia pensado, porque los sucesos políticos le obligaron á venir á la Capital de su Diócesis, en la que ha celebrado tres dias de Pontifical, y predicado en las cuatro Dominicas de Adviento, revelando conocimientos profundos en literatura é historia, grangeándose el aprecio universal de todos.

En limosnas, se asegura, que ha distribuido, durante las fiestas pasadas muy cerca de 12000 reales.

Nos apresuramos á participar á nuestros lectores, que está constituido en esta Capital el *Círculo Católico*, compuesto de dignísimas personas: se ha puesto de acuerdo con el central que preside en la Corte el ilustre patrio Sr. Marqués de Viluma.

CULTOS EN ESTA CIUDAD.

Sabado 9. S. Julian Mr. y su esposa Sta Basilisa.

10. Dominica infra octava de Epifania.—S. Nicanor Diacono y Mr.—S. Gonzalo de Amarante O.—Como 2.º Domingo de la Congregacion de Jesus Redentor, hará la tarde los ejercicios del escapulario con novenario y despues de la reserva procesion.

Lunes 11.—S. Higinio Papa y Mr.
Martes 12.—S. Benito Abad y cf.
Miércoles 13.—S. Gumersindo Mr.

Continua la Novena de S. Antonio Abad en las Iglesias Parroquiales de S. Benito de S. Julian, que principió el dia 8: los dias de ella se cantará la Misa á las 9, seguida se leerá la Novena y al anocheecer rezará el Santo Rosario, repitiéndose la lectura de ella.

SALAMANCA:
IMP. Á CARGO DE ANTONIO DE ANGULO,
Rua, 57.